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(Miben győzött Wekerle.) Az osz­
trákot, osztrák herceget, Hohenlohe- Schillings­
fürst miniszterelnököt győzte le, a midőn 
nem adta fel az önálló vámterülethes való 
szent jogunkat, hanem érvényesítette a 
Széli Kálmánféie 1899. XXX. t. c állás­
pontot, mely az önálló vámtarifához való 
jogunkat a jövő egyik célpontjául szögezi le. 
Nagy dolog, az uj korszak biztos ösmertető- 
jele már az is, hogy — a mint előre bocsá­
tottuk — 1) osztrákot, 2) osztrák herceget, 
3) osztrák kormányt buktatunk meg. — A 
szabadelvű kormányok utolsó korszakaiban 
ez bizony a lehetetlenségek világából való, 
magyar légvárnak tekintetett. Ez bizonyitj* 
Wekerle személyének súlyát, valamint azt is, 
hogy Bácsben számolnak a magyar politiká 
ban bekövetkezett uj fordulattal, Kossu hal, 
Appjnyival és a tömör falankszban tömö­
rülő koalíció hatalmával. Rólunk-nélkülünk 
ugyan nem végeznek többé a Burgban. — 
Ennél azonban még fényesebb győzelmet 
aratott Wekerle. Hű maradt ahoz a külde­
téshez, a me lyel kormányra lépett, a tör 
vényt mentette meg, ä jogfolytonosságot 
állította helyre ezzel a győzelmével is. Ennél 
töbuet, ennél nagyobb győzelmet az uj kor­
mánytól csak azok a semmire sem valók kí­
vánhatnak, a kik azért kívánnak a koalíció 
val többet markoltain!, hogy annál ke ve 
ssbbet fogjon. A megrendült alap meg van

szilárdítva, a jövő feladata, hogy a falakat 
felépítse, az épületet betetőzze s végül a tuli­
pán jegyében azt — bebutorozza 1

*

(A munkarend) Wekerle azt szerette 
volna ha az újonc- és indemniti javaslatot 
előbb s csak azután intézzék el a felirati 
vitát. Kompromisszum lett a dologból, mert 
előbb — more pitrio et consueto — kezdik 
a felirati vitát, aztán megszakítják és fognak 
közben a másik két sürgős javaslathoz. — 
Csodáljuk, hogy ennél célszerűbb expediens- 
haz nem nyu lak. Ez lenne a paralell ülé­
sek rendszere, a melyeket rövid időre inna- 
ugurálhatna a t. Ház. Délelőtt a felirati vita, 
délután a másik két törvényjavaslat vitája 
folyhatna. A képviselőház régi szónokai egy 
évig pihentek, az uj honatyák alig várják, 
hogy feltűnhessenek a fórumon. így lehetne 
a két érdeket egyesíteni : az állam érdekeit, 
a szónoki ambíciók érvényesülésével. A fel­
irativita, az ajkak elé gördített akadályok 
elhárultával, különben is hosszúnak Ígérkezik, 
úgy, hogy az osztályonként való tárgyalások 
levezető csatornája is alkalma-, eszköznek 
látszik a várható szőárrdat számára.

*

(Orosz szövetség.) „Similis simili 
gaudet“, a zsák megtalálja a maga foltját. 
Mikor Oroszországot elagyabugyálták, biz­
tosra vettük, hogy szövetkezni fog monar­
chiánkkal, a mely oiy büszke a maga Kö 
uiggréczére, mint akár Oroszország a maga 
Portarturjára. A sánta vállára veszi a vakot,

ballagjanak együtt a legújabb meglazsnakol- 
tatásig. A helybenhagyottak szövetkezését 
kacagva hagyja helybe Németország.

*

(Mit nem kívánnak Tiszáók?) Fa­
nyar örömet tanúsít a felett a bukott Tisza 
és Fejérváry korszak, hogy Wekerle legyőzte 
osztrák ellenfelét. „Nem hirdetik ugyan 
egyenes diadalnak az osztrák kormány le­
mondását (hiszen az utána következő kor­
mány is osztrák lesz. . .)“ Hát az már 
csakugyan nagyszerű erőmutatvány lett 
volna Wekerlétől, ha kitudja vinni, hogy 
az osztrák kormány ezentúl ... ne legyen 
osztrák. Ez esetben magyarokból alakulna 
az osztrák kormány. Gróf Tisza István és 
bukott társai például seivesen vállalkoznának 
az osztrák tárcák elvállalására. Hiszen ők 
osztrákok voltak, mint magyar miniszterek. 
Megérdemelné őket Bécs.

A kormány programmja,
— A képviselőházi nagy napja. —

— május 29. ^

Wekerle Sándor miniszterelnök a 
képviselőház mai ülésén terjesztette elő 
a kormány programraját. Beszédje rö­
vid, határozott hangú volt ; a Ház 
feszült figyelemmel hallgatta és gyak­
ran félbeszakította zajos tetszésnyilvá­
nításaival. Mert a kormányelnök nem 
mondott kevesebbet, mint a mennyit a

Az első Redő.
Kezdetben édes árnyalat csak,
Mely nagy boldogságból fakadt, 
Csupán mosolygó, gyönge hajlás — 
A szem alatt.

Később mély járású barázda 
Szivárgó könnypatak nyomán, 
Repedés, mely lefut sötéten 
A szív falán . . .

A „Szabadsdy“-nab irta :

M. Komis Aranka

Jegyzetek.
CXVII.

^yugalmas sir I szent síri béke,
Kijátszót; élet menedéke, 

lüztes vagyok 1 .. Hozzád kívánkozom ! . .

. raég ne, bégnél . . Fölteszem még ! 
játszna tart I . . Szivem szeret még I 
Az utolsó tételt még elhozom 1

Gáspár Imre.

Az okos kisleányok.
(Tolsztoj.)

Korán volt a husvét. De vége volt már 
a szánkózásnak. Hó feküdt még az udvaro­
kon és a faluban kis patakocskák folytak 
össze

Eg .r trágyadomb előtt, két udvar kö­
zött egy nagy tócsa volt. Két szomszéd ud 
várbeli leányka játszott a tócsa mellett. Az 
egyik kisebb volt, a másik valamivel idő­
sebb. Mindakét leány uj sarafánba volt öl­
töztetve. A kicsinek kék sarafánja volt, a 
nagyobbnak sárga, mintázott sarafánja. Szép 
kis kendőcskéjök is volt a leánykáknak.

A leánykák a reggeli mise után men­
tek a tócsához, mutogatták egymásnak a ru­
háikat és aztán elkezdtek játszani. Vízzel 
akarták egymást lefröcscsentsni. A kicsi be­
legázolt a cipőivel a ’ócsáoa.

— Ne menj be Malasa — mondta az 
idősebbik — megver a mamád Vessük le a 
cipőt, meg a harisnyát.

így tettek. Aztán felemelték a szok- 
í nyác kaikat és egymásnak mentek a tócsá­

ban. Malasa térdig ment a vízbe.
Milyen mély I — mondá. — Akulka,

ón lélek.
— Ne félj! Csak gyere ide hozzám. 

Már ■ em lesz mélyebb.
Egvroásmik rontottak.

Hagyj fül már azzj a locsolással, 
Malasa Maradj veszteg.

De hiába mondta ezt Akulka, mert 
Malasa egy nagyot csapott a lábával a

vízbe és lefröcícsentette nz Akulka sarafán- 
ját. Még az arca is vizes lett. Akulka, ami­
kor meglátta, hogy a sarafánja vizes lett, 
nagyon megharagudott. Elkezdett veszekedni 
és Malasa után futott Mert Malasa meg­
ijedt, amikor észre rette, hogy rossz fát tett a 
tűzre. Kiugrott hirtelen a tócsából és haza 
szaladt.

Az Akulka snyja ép arra ment és meg­
látta, hogy a leányának vizes a sarafánja és 
az inge.

— Hát te hol csavarogtál, haszontalan ? 
— kiáltott rá.

— A Malasa rám locsolta a vizet.
Az Akulka anyja megfogta Maíasát és 

megverte. Malasa ordítva szaladt végig az 
utcán. Most kijött a Malasa anyja.

— Mir vered a leányomat ? — rivalt a 
szomszédasszonyra.

Egyik szó adta a másikat és az asszo­
nyok összevesztek. Erre a férfiak is előjöt­
tek és uem sokára egy egész törném verődött 
össze az utcáé.. Mind kiabáltak. Egyik sem 
hallgatott a másikra. Szidták egymást és ve­
szekedtek Már verekedés lett volna a do­
logból, ha az Akulka nagymamája közbe 
nem lép. Odament a férfiak közé és kezdte 
csititani őket.

— Mi bujt betétek ? Mit csináltok 1 Hát 
szép ez ? Maradjatok békességben és na vét­
kezzetek az Ur ellen.

De ezek nem hallgattaV az ör gre, ha­
nem őt is majd fellökték. És az öreg nem 
tud*a volna őket lecsi'itani, ha nem Akul- 
kárói meg Maiasáról lett volna szó. Akulka,
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békekötésben a szövetkezett pártoknak 
kilátásba helyezett. A várakozást tehát 
e tekintetben kielégítette, sőt fokozta 
a tetszést azzal, hogy minden vonalon 
kidomborította a magyar állam nemzeti 
jellegét és önállóságát.

Nagy tetszést aratott a miniszter- 
elnöknek az a kijelentése, hogy az 
autonóm vámtarifáról szóló törvény- 
javaslatot a kereskedelmi miniszter 
befogja terjeszteni és Ausztriához való 
viszonyunkat is vámszerződési alapon 
rendezzük. Ha arra gondolunk, hogy e 
kormány a gazdasági kérdések!) en feit 
a ecompli előtt állott hivatalba lépése 
alkalmával, csakugyan nagy vívmány­
nak kell tekintenünk azt, hogy leg­
alább jogilag az önálló vámterület 
alapjára helyezkedtünk. A miniszter- 
elnöknek egyebekben tett nyilatkozatai 
hasonlóan óriási nemzeti haladást je­
lentenek s ha mind megvalósulnak, 
vagy legalább is a kezdet stádiumába 
jutnak, már is nagy baladás előtt fog 
állani Magyarország. A kormány pro- 
grammján végig vonul a nemzeti gon­
dolat és ez a gondolat győzni fog.

*
A képviselőház ülése.

— Saját tudósítónktól. —
Budapest, május 29.

A t. Ház megszokta a koránkelést. Már 
fél tizkor élénk a folyosó s nagy érdeklődés 
előzi meg a kormányelnök programmbeszé- 
dót. Szenzáció is van a folyosón. Tízkor 
megjelenik Széli Kálmán Nagy Ferenc kísé­
retében s az első, a kivel szembe találkozik 
IJubik Béla.

— Csodálatos — mondja erre nagy 
derültség közben a volt miniszterelnök. Va­
lahányszor először jövök a Házba, mindig 
Kubik Béla vár reám 1

Á karzaton van Aryam, az Amerikai 
Egyesült államok volt elnökjelölte is.

Az ülés előtt egyébként több bizottság 
alakult meg és ezután

Justh Gyula elnök megnyitja az ülést.

mialatt az asszonyok veszekedtek, letörölte a 
sarafánját és megint visszament a tócsához. 
Egy követ vett fel a földről és elkezdett 
ásni a tócsa mellett, hogy a viz lefolyhas 
sen. Mialatt ásott, Malasa is oda jött és se­
gített neki. A férfiak épen ütni kezdték egy­
mást, amikor a viz lefolyt az utcára, ép ahol 
a nagymama volt, a parasztok közé. A 
leánykák ide-oda szaladgáltak a patak 
körül.

— Vigyázz, Malasa, vigyázz 1 — kiál­
tott Akulka.

Malasa is akart valamit mondani, de 
nem tudott beszólni, úgy nevetett. így sza­
ladgáltak a leánykák ide-oda, örültek a pa­
taknak és játszottak körülötte. Amint sza­
ladgállak, véletlenül a férfiak közé keve 
redtek.

A nagymama meglátta őket és igy szólt 
a parasztokhoz :

— Nem féltek az Istentől ? Mit vészé- 
krd ek a kis leánykák miatt? Hiszen ezek 
már rég elfelejtettek mindent, újra együtt 
van iák és játszanak szép egyetértésben. Na, 
mondhatom, okosabbak, mint ti vagytok.

A parasztok, amint moglátták a leány­
kákat, magukhoz tértek. Röstelték a dolgot. 
Nevettek is aztán egymáson, majd elszéled- 
tek és megint bemernek az udvaraikra.

— Legyetek olyanok, mint a gyerme 
kék, máskép nem éritek el a mennyeknek 
országát.

Bocsánatot kér, hogy nem tizkor nyitotta 
meg, de a bizottságok alakulása miatt fél 
11 ig kellett várni. Több elnöki előterjesztés 
a múlt országgyűlésről maradt vissza. Nem 
az ő hibájából, mert his .en erőszakk al szét­
kergették a Házat. A visszamaradt jelenté 
sek elseje — szomorú. Rigó Ferencet, a 
magyar ember típusát parentálta el. Nagy 
csapás érte a magyar közéletet Bariba Mik­
lós halálával. Meghalt még a múlt ország- 
gyűlésen Miloszavlyevios Milán, Bariba Ödön, 
gróf Károlyi Sándor, gróf Észterházy Miéály, 
emléküket jegyzőkönyvbe iktatják.

Apponyi Albert gróf most érkezik a 
Házba. Ma 60 éves, a folyosón már ünne­
pelték s a mikor az ülésterembe lép a füg­
getlenségi párt percekig tapsol és éljenez.

Az elnök még számos bejelentést tesz, 
felolvassák a delegáció összehívásáról szóló 
miniszterelnöki átiratot.

Elnök jelenti, hogy annak értelmében 
a holnapi ülésen választják meg a delegá 
ciókba küldendő tagokat.

Rátkay László beterjeszti a gazdasági 
bizottság jelentését.

(A miniszterelnök beszéde.)
Wekerle Sándor miniszterelnök emel­

kedik szólásra : Az országgyűlés két háza 
megalakulván, a kormány ismertetni akarja 
azokat az elveket, melyek működését irá 
nyitják Kormányzásra vállalkoztak, hogy 
megmentsék az alkotmányt, fentartsák a 
parlamentárizmust, hogy a közigazgatást és 
az államélet minden nemét hazafiak ke­
zébe juttassák.

Elveinket, politikai meggyőződésünket 
egész tisztaságban megtartottuk. Első feladat 
az államszükségletek kielégítése. Javaslatot 
fog beterjeszteni az indemmitás, az újonc 
javaslat és a Horvátországgal kötött pénzügyi 
egyezményről Ezenkívül a kormány vállal­
kozott arra, hogy az általános választói jogot 
megalkotja, megcsinálja ; a választói eljárást 
lehetőleg közsógenkénti szavazással és a 
kerületek uj beosztásával. Ezzel véget ér a 
kormány feladata De az átmeneti állapot 
nem gátol abban, hogy kulturális és gazda­
sági életünket egészségessé tegyük. Elő kell 
készítenünk mindent, ha nem is lehetünk 
majd mi a befejezők. A belügyi téren a 
törvényhatóságok és községek autonómiáját, 
a választói rendszer fentartását, a felmerülő 
vitás kérdéseknek független bíróságokhoz 
való vitelét — feladatunknak tekintjük, va 
lamint az állami és közigazgatási tisztviselők 
anyagi helyzetének javítását. A nép érdeké­
ben is tenni kell, a kivándorlást meg kell 
akadályozni oly gazdasági intézkedésekkel, 
melyet népünk megélhetését lehetővé teszik. 
(Éljenzés.) A vallás terén felveszik azt a 
fonalat, mely a katholikus autonómia kérdé 
sében visszamaradt. A kongrua kérdésének 
közelebbi megoldását kilátásba helyezheti. 
Valamint az 1848. XX. t.-c. rendelkezéseinek 
fokozatos kielégítését és a protestánsok tul- 
adózásaink meggátlását. A közoktatás ügy­
ben a nemzeti szempont lesz az irányadó, 
az állami oktatást ott, a hol szükséges, ér­
vényesíteni kell. Az oktatás minden fokoza­
tában a magyar állam nemzeti jellegének 
eszméje jusson kifejezésre.

Pop Ce. István : A nemzetiségi tör- 
vénynvel mi lesz ? (Nagy, hosszantartó zaj.)

Wekerle Sándor : egész közoktatásun 
kát a gyakorlati élettel és a nemzeti eszmé­
vel kell összhangba hoznunk. Igazságügyünk 
terén : Előterjesztést teszünk a kúriai bírás­
kodásról szóló törvény meghosszabbításáról 
és kiáltó hiányainak kielégítéséről. — 
Programmunk az erdélyi telepítések és telek 
viszonyok, valamint a tagosítás rendezése. 
De ezenkívül részt veszünk mindazon jogi 

; kérdések előkészítésében, melyekre szükség 
van. Gazdasági kérdésben szempont lesz, 
minden kereseti forrást kimutatni és érvé­
nyesíteni. Állattenyésztésünket szervezzük és 
a kisbirtokok terheit megkönnyitjük. (Zajos 
helyeslés.) A kereskedelmi tárca helyében 
kell biztos megoldásra juttatni az iparfej­
lesztés kérdését. A kereskedelmi miniszter 
majd kifejti nagy programmját (Éljenzés.) 
De szükség van uj ipartörvényre, a kis 
iparra való tekintettel, gondolni kell az ipari

1906. május 30

és kereskedelmi alkalmazottak jogviszonyá­
nak rendezésére, fel kell még említeni tengeri 
kivitelünk emelését, a fiumei kikötő kibőví­
tését, az államvasutak reformálását, a vici­
nális vaeutakról szóló törvény revízióját. De 
mielőbb megoldásra kívánjuk juttatnia szo­
ciálpolitikái kérdéseket. Előterjesztést teszünk 
a kereskedelmi és ipari alkalmazottak beteg- 
segélyezésének rendezésére, a kötelező bal­
eset biztosításra. Áttér a pénzügyi tárcára : 
Két dolgot emel ki az adóreformot és a 
valutaszubályozást. Általános jövedelmi pót­
adó helyett, személyes jövedelmi pótadó lesz, 
progresszív kulcsosai. Az esetleges több jöve­
delemmel nem szaporítja a kincstár jövedel­
mét, hanem az I. és II. osztályú adóval ter­
heltek könnyítésére fordítja. A fogyasztási 
adók terén egy reformra szükség van : az 
ital és hús oentrálban a községek nagyobb 
részvétele. (Helyeslés.) A valutareform terén 
— a készfizetések felvételét tartja elsőnek. 
A 10 koronások forgalma kisebb összegre 
szorittassék. — Kényszerhelyzetbe jutottunk, 
hogy a közkereskrdelmi szerződések már 
megköttettek. — Ez szabályozza Ausztriához 
való viszonyunkat is. Nem szövetségi, hanem 
szerződési alapon rendezzük ezt. De mi az 
önálló vámterület jogi alapján állunk és ennek 
értelmében terjesztjük be az autonom vám­
tarifáról szóló javaslatot. Horvátországról 
szól még. A pénzügyi egyezménnyel eszkö­
zöket kaptak a horvátok arra, hogy autonom 
szükségleteiket szervezhessék. — A 68-iki 
törvény értelmében tisztelni fogjuk a horvát 
nyelvet és tekintettel leszünk arra, hogy ott, 
a hol a közönséggel való ér ntkezésről nem 
szól, lehetőleg horvátul tudó egyéneket al­
kalmazzanak. Egyebekben szigorúan rugasz­
kodunk az 1868 : XXX. t. cikkhez, melyet 
megbolygatni nem engedünk. — Mindezek 
végrehajtására kéri a tisztelt Ház bizalmát 
és támogatását. (Hosszantartó, zajos helyeslés)

Elnök szünetet ad.

(A pártok nevében.)
Thaly Kálmán : Szerencsésnek érzi ma­

gát, hogy pártja megbízta azzal, hogy a 
miniszterelnök beszédére megjegyzéseket te­
gyen. Ismeri a párt hangulatát és mond­
hatja, hogy a beszéddel meg vannak elé­
gedve. Ej a kormány ezért vállalkozott, 
hogy az alkotmányt megmentse. ER a szem­
pontot meg kell becsülnénk. Ha mindezek, 
amiket Wekerle mondott, megvalósulnak 
vagy legalább előkészíttetnek, ez már óriási 
haladás a nemzeti eszme érvényesülése felé. 
Megvallja, jól esett volna neki a nyilatkozat, 
mely katonai téren helyezett volna kilátásba 
vívmányokat. De a bizalma Kossuth, Ap- 
ponyi, Wekerle iránt megszünteti a skrupu- 
lusait. A párt végcélja az állam önállósága. 
Az ország a függetlenségi pártot nagy több­
séghez juttatta s igy a programmját is a 
magáévá tette. Az átmeneti kormány nehéz­
ségeit méltányolja. Nem volna helyes, ha a 
koalícióhoz tartozó pártok most élesebben 
hangsúlyoznák program rajukat. Sőt, ezentúl 
még erősebben együtt kell maradnia a koalí­
ciónak. (Helyeslés.)

Szó/7 Kálmán: Az alkotmánypárt nevé­
ben rövid nyilatkozatot tesz. Eddig nem volt 
szokásban, hogy azok részéről, akik a kor­
mány támogatói közé tartoznak, megjegyzé 
sek történjenek a kormány programmjára. 
Hogy most másképpen van, ezt a helyzet 
magyarázza Mi is fentartjuk elveinket, de 
azzal a lojalitással támogatjuk a kormányt, 
melyet a függetlenségi párt felajánlott. A 
kormány programmját megnyugvással és el­
ismeréssel fogadja. Adja isten, hogy parla­
menti viszonyainknak egészséges állapota és 
az idő alkalmat adjon minden pontjának 
megvalósítására. Nagy sikere van a kor­
mánynak mégis, kivezette az országot a 
n ült áldatlan állapotból s megmentette az 
alkotmányt. Ez is megbecsülhetetlen szol­
gálat a nemzetnek. (Helyeslés.)

Rakovsxk; István : Éppen úgy, mint 
a függetlenségi párt kijelenti, hogy a n(p- 
párt megmarad elvi álláspontján. Természe­
tes, hogy a kormányt támogatni fogják. 
Sajnálja, hogy a kormány győzelmét olyan 
kérdésben kell kiemelni, ahol tulajdonkép­
pen nem is volna szabad küzdelemnek 
lennie, a nemzeti jogok terén. 1867: XII.
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törvénycikk folytonos félremagyarázásával 
állunk szemben.

A függetlenségi partból: Rossz az a 
törvény 1

Bakovezky István: Bizalommal vi­
seltetik a kormány irányában (Helyeslés.)

Drohobeczky Guide a, hcrvát delegá­
tusok bizalmát tolmácsoljs, (Éljenzés.)

(Botrány.)
Ezután bántó incidens következett a 

nemzetiségek részéröl Manne Gyula (román) 
,sg Hodzsa Milán (tót) nagy zaj közt je­
lt niette ki, hogy a kormány iránt biza­
lommal nem viseltetnek.

Felkiáltások: Annál nagyobb meg­
tiszteltetés a kormányt nem érhetné ! Még 
ha mi támogatjuk! Hazaáruló banda! 
Hitványság 1

Elnök ezután a vitát bezárja. Az ülés 
_ több javaslat beterjesztése után — véget ér.

*

A főrendiház ülése.
(Saját tudósítónktól.)

Budapest, május 29.
A főrendiház délután ülést tartott.
Gróf Dessewffy Aurél elnökölt, 

megjelent az ülésen a kormány vala­
mennyi tagja.

Wekerle miniszterelnök szólásra 
emelkedvén, ismertette a képviselőház 
délelőtti ülésén előadott kormánypro- 
grammot. Elősorolta a teendőket,melyek­
nek megvalósítására a kormány vállal­
kozott.

Előterjesztését általános, lelkes 
éljenzéssel fogadták.

Gróf Majláth József szólott 
ezután. A kormány iiánt való teljes 
bizalmát jelentette ki.

Gróf Zichy Nándor örömmel 
Üdvözli a kormányt az önálló vám­
tarifa ügyében elért sikeréért.

Gróf Dessewffy Aurél elnök 
üdvözli a kormányt, működésére pedig 
Isten áldását kéri.

Ezután a delegáció tagjait válasz­
tották meg.

A politikai helyzet.
(Saját tudósítónktól.)

május 29.
Uralkodó királyunk helyzete valóban 

nem irigylésre méltó: Körülbelül tizenöt esz­
tendő óta nincs nyugsága. Hol Ausztriában, 
hol Magyarországon tör ki az alkotmány és 
kormányválság. Ha idáig óráig helyreáll va 
látni, amit békének és nyugalomnak nevez 
nefe Magyarországon, ugyanakkor gyöke­
restől felbomlik a rend odaát A «Szí riában és 
megfordítva.

Annyit már látunk, hogy a magyarok 
.ogos igényeinek most történt, nem is valami 
nagyméretű elösmeróse a Lajthán túl újabb 
me8 újabb bonyodalmakra ad alkalmat.

Wekerle miniszterelnök mai programm- 
beszédéből is csak azt lehet következtetni, 
h°gy az itt létrejött béke és rend csak át­
meneti lehet. Hogy mi lesz, mi következik 

átmeneti korszak után, azt megjósolni 
aen lehet.

Uj gondok várnak akkor a királyra és 
-j harcok a nemzetre . . .

(Ausztriában.)
„ A bécsi Fremdenblatt jelen ése szerint 
J lsége el fog? dia az osztrák kormány le 

»dását, egyidejűleg megbízta az osztrák 
uuiztariumot az ügyek ideiglenes iovább-

vuetével.

Az osztrák képviselőház mai ülését, te­
kintettel a válságra, Vetter elnök elhalasz 
tóttá. A képviselők emiatt zúgolódtak és 
vagy harmincán tanácskozásra gyűltek össze. 
Az értekezlet rosszalását fejezte ki az elnök 
eljárása felett s egyben nagyobb tüntetést 
rendeztek Hohenlohe mellett, aki a magyar- 
országi események miatt kénytelen viszza 
vonulni. Utóbb az értekezlet tagjai ke esték 
Wetter elnöKöt, hogy tüstént ülés összehívá­
sára bírják. De nem találták, mert az elnök 
éppen Hohenlohe vei tanácskozott.

(Aohim András mandátuma.)
A paraszt-képviselő mandátumát is 

kérvénynyel támadták meg Békéscsaba 
választói. Az Achim András mandátumát 
megtámadó petíció ma érkezett Buda­
pestre.

(Az osztrák parlament sztrájkja.)
Wekerle miniszterelnöknek az osz­

trákok felett aratott győzelme ugyan 
rém volt egyéb, mint a király által 
szentesített élő törvény sztrájkja, de 
miután ők seliogysem akarnak abba 
belenyugodni, hogy Magyarország csak 
formai utón is közeledjék gazdasági 
önállóságának célpontja felé, a bécsi 
hangulat forradalmi jelleget kezd fel­
öltem. — Az osztrák pártok elnökei 
ugyanis ma ülést tartottak, amelyen 
elhatározták, hogy a birodalmi gyű­
lés elnapolásának esetén minden 
képviselő leteszi a mandátumát. 
De hát mit kellett volna tennie Ma­
gyarországnak, ahol a parlamentáriz- 
must évek óta a törvénytelen elnapo­
lások helyettesítik ? Nagyon hasznos 
lehet reánk nézve a Wekerle munkája, 
hogy ott a gazdasági elválásnak már 
halvány árnyéka is ekkora kavarodást 
okoz. Használjuk fel ezt az önkéntelen 
szinvallomásí, valahányszor komoly 
alkudozásokra kerül a sor.

(Pártértekezletek.)
a függetlensngi- és az alkotmány­

párt ma este értekezletet tartott, 
amelyen a delegációkba kiküldendő 
tagokat jelölték ki. a függetlenségi párt 
21 rendes és 6 póttagot, — az alkot­
mány-párt 10 rendes és 2 póttagot 
küldött ki.

IRODALOM.
*

Ibsen.
A mpgikus, nagy északi fény kilobogta 

utolsó lángjait : Ibsen Henrik meghalt het­
vennyolc éves korában. Nyolc évvel az em­
beri kor arisztoteleszi hátárán túl, de több, 
mint egy félembeiöltővel már benne az em- 
be i öntudat, emlékezet halhatatlanságában.

Lángelme volt, de a lángelmék kösötí 
is a lesöntudatosabb. aki a ma még jelle- 
rrezketetlan tizenkilencedik század derekán 
bölcsőt faragott a huszadiknak ; nem arany­
ból, tündérek gazdag kincseiből valót; ha­
nem az emberi lét vb serős ébenfájából valót 
s a megírandó bölcsődalhoz az általános 
emberi evolúció rejtelmeiből gyújtó a móló- 
diákat.

Romantika és realizmus, idealizmus és 
materializmus : liberalizmus és individualiz­
mus ; hit és tudás ; erő és szépség; nemzeti

ség és felekezetisőg ; szocializmus és bero- 
izmua ; micsoda ádáz és szőrke csapatában 
voltak egymással lázas évtizedekig ; vannak 
most is a tudomány, a teológia és u politika 
birodalmaiban és legjobbjaink is ingadoznak 
áramlataik alatt; Ibsen Henrik megmutatta, 
hogy az emberi, egyéni és társadalmi élet 
nem ezeken a lehetőségeken fordul meg, 
sokkal mélyebben jár és megmondta, hogy 
ezeken túl valami más van még, aminek 
ösvényén szeszólylyel jár a sors az Ember­
kert labyrintjaiban.

Keresztül ment 6 is ezeken, de a hová 
ő elérkezett, ma már olympi magaslatban 
áll az egész gondolkodás és megismerés ; 
amely igazságok alapján a legmodernebbek 
imák és gondolkoznak és sóhajtoznak cse- 
lekvéeszabadság után, azok alapján 6 már 
társadalmakat mutatott be és generációkat, 
eey-egy sorával a problémák sorát vetve 
föl és jövendő programmok jósszavát hallatva.

Determinizmus és indeterminizmus ? 
Lesz e vége vajjou e vitának a nagy kérdés 
fölött ? Megakad, fölötte az emberi ítélkezés, 
nem érti meg a tudós antropológus sem; a 
lélektan s a logika szélmalomharcot folytat­
nak érte; Ibsen nem áll meg előtte és ha 
meg nem is oldotta — a mint, hogy meg 
sem oldhatta — a kérdést, megmutatta leg­
alább azoknak az erőknek az összeütközé­
sét, amelyek ezen kérdést oly homályossá 
teszik ős megmutatta, megvilágította azt a 
küzdelmet, a melyben az ember áll saját 
magával szemben ezen erők kölcsönhatása 
közben Haeckel „Virágrejtélyei“ postulate 
rrokát állítanak föl : Spencer rendszert ke­
res : Nielzsobe gyönyörű álmokba bolondul 
fceie és Weininger a babona ködébe bur­
kolja a világot és Ibsen megmeri állítani a 
sorsot : Honnan jösz ? Mit akarsz ? Meddig 
ér hatalmad?“ De ez a sors már nem a 
görög római Fátum, hanem a generációt vég­
telenségének öröksége és az élniakarás, a 
jövőért való küzdésnek pose-ja; az emberi 
egynttlét gyarlóságának ódiuma és az egyén 
önfelelőssége.

Minden tudomány, minden művészi és 
politikai törekvés ma a fajtörténet és faj ■ 
küzdelmek, az egyén és faj szembenállásá­
nak mélységein kell, hogy felépüljön, Cham­
berlain, a nagy angol, ily értelemben csinál 
etikus speciologiát: de ki merne túl menni 
bátortalan következtetéseken vagy általános 
elméleteken, hogy meg ne ítéltessék ? És 
Ibsen más emberek, családok, nemzetiségek 
életébe viszi öntudattal a természettudomá­
nyos bölcselet megismeréseit és meglátja a 
sorsot az Ember kertjében, amelyet a mo­
dernek Fatalizmusa, ignerabile véletlene he­
lyettesitett.

Király volt Ibsen ; királyok Írója és 
törvényhozója „a császár és galileus“ hatal­
mas tragédiájától kezdve egész Hakon ki 
rályig, aki rószvétsürgönnyel siet ravatalához. 
Bölcs volt Ibsen, nietzschei eszmék hirdetője, 
de nem az Übermenschig. csak a Menschig, 
aki emberibb lesz amannál. És ember volt 
Ibsen, kora férfi és nő leikeinek prófétái 
ismerője és szigorú nevelője Hogy költő is 
volt, amit egvesek szeretnek kétségbevonni, 
azt „Paer Gyut“ minden idők emaz egyik, 
legnagyobb alkotása örökre hirdetni fogja.

Soha véget nem fog érni. ha csak bele 
nem fáradnak — ez értelmezés, a magva 
rázat vitája a fölött a csodálatos mű fölött; 
a legerősebb szellemek rajta élesítik helle- 
báidjaikat ; Grieg fényes zezéje alig hozta 
közelebb leikeinkhez és Weininger köteles 
etikai mérlegelése nem meríti ki a mű nagy 
intencióinál! lehetőségeit ?

„Brandt", „Hedda Gibriel", „Gábriel 
Bosckmann“ és ti többiek ; van e modern 
ember, a ki az életbe kilépve megrendültén 
ne érezné sugallateitokat, Van e szülő, a ki 
ne tőletek tanulna, gyermekeiért küzdő ; 
van-e gyermek, aki ne keresné igazágaito­
kat, szüleit szerető! Tudós, böloe, költő : az 
élet titkait ismeritek, de ismeruek-e vájjon 
az Étetet ?

Ibsen Henrik, a ki itt hagyott bennün­
ket, ismerte.

em.

V V
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Séta a Nagyerdőn.
— május 29.

Ugyan hová menne a debreceni ember 
levegőt színi, ha nem a nagyerdőre ?

Benn a városban por lep be mindent, 
a csatornákból kimondhatatlan bűz ömlik 
ki, sok utcán pedig csak úgy folyik a pisz­
kos ló, melynek kigőzölgéséből mindenféle 
járvány keletkezik.

Egyetlen hely, hol a levegő tiszta, de 
az is csak bent a maga rejtekében : a Nagy­
erdő.

A parkírozott részben, főleg vasárnap, 
mikor boldog boldogtalan ott tolong, oly 
iszonyatos por szállingózik, hogy az ember 
sokkal okosabban teszi, ha otthon marad.

Ha az ember ilyenkor sétaközben el­
fárad, leülni való helyet sem talál, mivel 
minden talpalatnyi hely el van foglalva.

Bizony igy e séta nem valami kellemes, 
nem marad más tehát hátra, miot bemenni 
az erdő sűrűjébe, hol felettünk a csalogány 
trillázik, gyöngyvirág, sárga árvácska, nefe­
lejts s más kedves virágok vesznek körül.

Hát még a vén, korhadozó fák, meny­
nyit tudnának ezek regélni, hogy volt ez itt, 
mint volt az itt régen 1

A lombos, terebélyes tölgyek valóságos 
látványosságszámba mennek, némelyik 
annyi felé dűlve, annyi mellék törzset 
hajtva, egy rég letűnt idő emlékét idézi fel 
bennünk.

Az utak keresztül kasul metszik egy­
mást, szinte tévesztő, hogy hol találunk ki 
innen?

Csak a madarak dala kísér szüntelen; 
hangzavar ez a szó legszorosabb értelmében, 
melybe a hang millió változata vegyül.

Oh ez a bolyongás a nagyerdei vadon 
ban de sok lelket hangolt már költészetre, 
megdalolni, megénekelni a legszebböt: e 
bűvös, bájos szép természetet 1

—a. —b.

MAPI HÍREK,
Napról-napra.

— május 29.
Ha kilép az u'cára,
Az ember úgy találja,
Hogy satnyul e kor nemzedéke 
Mint hajdan Róma népe.

Az ifjúnak nincs válla,
A lányon nincs csípő . . .
De Platent, Zolát mind imádja 
Es flörtöl ... a mi fő 1

Tornaverseny után.
(Bis repeiita . . .)

— május 29.
Elmúltak a verseny szép napjai, de a 

panaszokból ki nem lehet fogyni. Mi is meg­
emlékeztünk lapunkban mar több elkövetett, 
lényeges hibáról s utólag a közönség köré­
ből még e nagy panaszokat is halljuk :

A sok felületesség, kapkodás mellett, 
mely a legelképzelhetetlenebb helyzeteket 
szülte, a torna versenynek még főleg két 
kellemetlen oldala is volt. Ugyanis mikor az 
ifjak kivonultak, de mégjnkább mikor vége 
volt a versenynek, oly rengeteg por kereke­
dett, mely nem csak hogy az ember ruháját 
tel esen ellepte, de az ember arca, szeme 
esek úgy szik-ázott ebben a felszálló, sür í 
porban.

Hát nem lehetett volna már az oda 
vezető utakat legalább a versenytartalma 
alatt fellocsoltain! ? Hisz máskor úgyis nya­
kig vagyunk a porban, főleg vasárnap, mi 
kor a roi bájos Nagyerdőnk valóságos por- 
fellegben úszik.

De van még mindennél egy sokkal 
fontosabb baj, mely csak ezt mutatja, hogy 
Debrecenben egyáltalában csak a verseny 
iránt érdeklődött a közönség, de hogy ma­
gokat a tornászokat szívesen látták volna, 
vagy legalább annak külsőleg a város is ki 
fejezést adotWoina, ez senkinek eszeágoba 
nem jutott.

Más városokban ilyen nagyobb szabású 
versenyalkalmával mű den ház fel van lo­
bogózva, diadalkapukat állítanak, a közön­
ség szeretatébe fogadja a vendégeket. Ná­
lunk a legridegebb közöny mutatkozott, a 
nemzeti lobogók pedig a padokon hevertek, 
senki magának a fáradságot nem vette, bogy 
azokat a házára kitűzze.

Valjuk be, nem botrányos állapotok 
ezek ? hát nincs senki, ki jó példával járna 
elől ?

M. B

— Szegényügyi bizottsági ülés. A
város szegényügyi bizottsága ma délelőtt 
ütést tartott Oláh Károly tanácsnok elnök­
lete alatt. A szegényházi téli ruha és fehér­
nemű szükségletre kiir‘ zárt ajánlatokat bon­
tották fel. Pályáztak Fischer Adolf, akit 
kizártak a pályázatból, Kon’sek Géza ős 
Mayer János Ez utóbbi ajánlata az előnyö­
sebb. A tanács fog dönteni, hogy melyiket 
fogadja cl.

— Tisztelgés a főispánnál. A deb­
receni közigazgatási tanfolyam hallgatói ma 
tisztelegtek Weazprémy Zoltán főispán ál. 
Az üdvözlő bestédet a tanfolyam legkiválóbb 
hallgatója Költő Kálmán mondta. Az évzáró 
vizsgálaton még Weszprémy Zoltán, mint 
tanár rész; vesz és vizsgáztatni fogja a hall­
gatókat. Az intézet igazgatói szókéi a főis­
pán Czglédy Mihály helyettes igazgatónak 
adja át

— Záróra meghosszabbítás. A zár
óra meghosszabbítást a városi tanács oly 
ériele a; ben és feltételek alatt, mint tavaly is 
volt, négy hónapra, a mai naptól kezdve 
engedélyezte. A főkapitány erről ma érte­
sítette a vendéglősök ipartársulatát.

— Wolaffka öröksége. Wolaffka püs 
pök elhunytéval sziaoru mérleget készítettek 
a plébánia vagyonáról és jövedelméről. Ma 
már kitűnt, hogy a levonandók levonásával, 
az egész javadalmazás nem múlja felül a 
60 000 koronát. Családja javára 200.000 
koronára biztosította ugyan magát a meg­
boldogult, de részint egyes nehézségek miatt, 
részt annak folytán, hogy a biztositó társu­
lat értesült Wolaffka pöspök egészségének 
hanyatlásáról, az örökösök e réven aligha 
számíthatnak többre 40—50,000 koronánál. 
Wolaffka leggazdagabb hagyatéka lesz az 5 
szeretetteljes szivének és emberbarát! érző- 
leikének fényes emléke.

— A hadköteleseknek. A városi 
tanács felhívást adott ki az iránt, hogy úgy 
a debreceni, valamint a városokban tar­
tózkodó idegen illetőségű 1884—1883 és 1882 
évben született ifjak, a mennyiben eddig 
még rém jelentkeztek volna, vagy pedig a 
katonai ügyosztálynál bejelentett lakásaikat 
időközben megváltoztatták, haladéktalanul 
jelentkezzenek, hogy a folyó évi junius 
hó 11, 12, 13, 15, és 16 napján városunk­
ban megtartandó fősorozáshoz akadálytala­
nul megidézhetek legyenek. Érteeittetnek 
továbbá fenti évfolyamokba tartozó állítás- 
kötelesek, hogy azok, kik junius hó 11-től 
július hó 26 ig besoroztalak, az 1905. évi

ujonejutalókba számíttatnak s igy összes 
szolgálati kötelezettségünknél egy óvet tény­
leges szolgálatuknál pedig több hónapot 
nyernek Hogy azonban ezen kedvezmény­
ben az állítás kötelesek lehetőleg egyenlően 
részesíthetők legyenek a Honvédelmi miniszter 
megengedte, hogy az 1884, 1883, és 1882. 
évfolyamhoz tartozó állitóskötelesek sze­
mélyazonosságuk megállapítás i után tar­
tózkodási helyükön is Boroztathassanak. 
Minthogy pedig városunkban és ennek ha­
tárterületén ily idegen illetőségű hadköte­
lesek igen nagy számmal vannak, s szerény 
anyagi viszonyaik, vagy egy óbb körülmé­
nyeik következtében illetőségi helyükre a 
fősorozáshoz haza nem utazhatnak, felbivat- 
nak, hogy városunkban leendő, sorozhaíásuk 
előkészítőse végett ssemélyazonossaágukat 
igazoló okmányaikkal (születési anyakönyvi 
kivonat, cseléakönyv, munkakönyv, munkás 
igazolvány, illetőségi bizonyítvány, stb.) a 
városi tanács „Katonai és illetőségi ügy­
osztályánál. (Városház, emelet 19 szám) mi­
előbb saját jól felfogott érdekükben jelent­
kezzenek.

— Hencz Károly esküvője Hencz 
Károly, orsz. gy. képviselő tudvalevőleg 
holnap d. e. 11 órakor esküazik örök hűsé­
get Kerekes Anna k. a-nak, a Szentannai 
rom. kath. trmplomban. Az esketési szertar­
tást dr, Prohászka Ottokár székes fej ér vári 
megyés püspök, a magyar katolikusok 
egyik legkiválóbb hitszónoka végzi. Prohásika 
püspök a ma esti gyorsvonattal érkrzett 
meg és megérkezése után azonnal rósztvett 
a Mária ájtatosságban, amelyhez szép be­
szédet mondott. A beszédet nemcsak a kat- 
holikus hívők, hanem más hitfdegezetek 
tagjai is végighallgatták. A templom az 
utolsó zugig megtelt. Az esküvőre érkeztek 
ma este még Oiesswein Sándor kanonok, s 
a Szent István t. alelnöke, Tálos István, 
Darányi Ferenc, Buzáfh Ferenc, Zhoray 
Miklós néppárti orsz. gy. képviselők, s a 
vőlegény ős menyasszony rokonénak több 
tagja.

Zichy Aladár gróf miniszter akadá­
lyozva van abban, hogy az esküvőn megje­
lenjen, mig Rakovszky István, a képviselő- 
ház és a néppárt alelnöke a hajnali vonat­
tal érkezik báró Nyáry Béla képviselő tár­
saságában az esküvőre.

— A gyáriparosok országos szö­
vetsége helybeli fiókja tegnap dé utáo tar­
totta ülését Szántó Győző elnöklete alatt. 
Fontos határozatot hozott a munkáslakások 
ügyében. Kiindulva abból, hogy a drága óa 
rossz lakás az elégedetlenségre úgyis hajló 
munkás elemre nézve számos elégedetlen­
ség! okot rejt magában és viszont a jó és 
olcsó lakás a szegény nép elégedett élet - 
folyásának egyik legfontosabb előfeltétele 
igazgatósága utján megkeresi a kormányt, 
hogy munkás lakhelyek építtetésére közte­
rületeket bocsásson rendelkezésére, mert a 
telek árhullámzás a legfőbb oka a lakás 
drágaságának és a sóz féle lakás uzsorának. 
Azon tapasztalatból, hogy nyersfaanyagunk 
túlságos mértékben vitetik ki az országból 
és kivált elsőrendű anyagban szinte Ínség 
tapasztalható, felírt az igazgatósághoz, mi 
szerint ezen állapot orvoslása iránt gondos­
kodás történjék lévén e nagy kivitelnek fő 
oka az, hogy fakitermelőinkre nézve elő­
nyösebb a fát nagy mennyiségben kivinni, 
mint itthon — fejletlen iparunk miatt — 
detail árusítással bíbelődni. A kővezetvám 
ügyekben mint gyakoribbá váló panaszos 
állapotokat is megtárgyalta s e részben a 
helyi vállalatok némi védelme iránt a ta­
nácshoz átir. A gyárosok érintkezése a fo­
gyasztókkal némely helyen újabban ügynö­
kök és kereskedők közti oly egyezmények­
kel korlátoztatik, hogy a kereskedők hely­
beli ügynöktől vásárolnak csak, ez ellen ál­
lást foglalt. Tárgy altatott még több érdekes 
tárgy. A gyűlésen számos tag vett részt.

—A felfüggesztett rendőrtiestviselők 
ügye. A felfüggesztett rendőrtisztviselők

V



I z

m,s/ ■*' mHHH

1906. május 30.

visszahelyezése befejezés előtt áll. A város 
tanácsa ma tette át az iratokat az ügyészi 
véleménnyel a közigazgatási bizottsághoz, a 
mely a június havi ülésén fogja tárgyalni. 
Valószínű, hogy a közigazgatási bizottság a 
fegíalmit be szünteti és a tisztviselőket visz- 
sz,jhelyezik állásukba.

— A kolozsvári véres szigorlat A 
Navratil professzor túlságos szigorú rága miatt 
tegnap támadt véres botrány még mindig 
izgatottságban tartja a kolozsvári lakosságot 
é; különösen az egyetemi ifjakat. Kolozs­
várról, a szomorú eset részleteiről újabban a 
következőket jelentik még: A tüntetések egyre 
tartanak Navratil professzor ellen, akinek 
túlzóit szigorúságát egyrészt nagy fiatalsá 
gátiak, másrészt bizonyos be eg s idogossó 
gének tudják be, amelyek — más okokon 
kívül — arra ösztönzik, hogy a jelölteket újra 
és újra elbukássá. Pénteken, a botrány o'Gtt 
való napon is tizenhárom vizsgázó közül 
-nind a tizenhármat ölbuktatta Navratil, mire 
kél tzigorló a dékáni hivatalban hevesen 
kikeli ezen igazság! ilanság miatt. A dékán 
csak nehezen csillapította le a kedélyei:et, 
ígérve, hogy Navratil vizsgáin a bizottság is 
jelen lesz, ellenőrizendő ezt a tanán. Navru 
fii kegyetlenségére és szivte'enségáre föl­
hozzak azt, hogy midin áldozata véresen 
lebukott a főidre, azzal a kijelentéssel : „Urak 
menjünk más terembe, folytatni a bukást“, 
otthagyta a véres testet és egy más terembe 
átvonulva akart kérdezni, de az ifjúság tün­
tető magatartása megakadályozta. Navratil, 
ellen nemcsak az ifjúság körében, hanem az 
egyetemi tanárok közt is nagy a felháboro 
dás magaviseleté miatt. A tnntetó;ek álUn 
d:&a tartan-k. Farkas egyetemi tanár, aki 
szintén szigorú, de igazságos, megjegyezte :

M igmundoítam én, hogy fiatal em­
berekből nem jó mindjárt egyetemi tanárt 
csinálni I

Navratil tanár ma nyilatkozatot tett 
közzé, hogy Haurik a legnagyobb készüle:- 
ionséggel állt elébe a vizsgán. A legelemibb 
dolgokat se tudta és atnusról se tudta 
megmondani, ki volt, még a nevét se hal­
lotta sóba.

A Csokonai-Kórból. A Csokonai- 
körbcn már hagyományossá lett, hogy junius 
elején tartja azt a közgyűlését, amelyen be­
számol egy évi működéséről. Az idén junius 
4-re, pünköst mánodnapjara van tervezve a 
kor rendes közgyűlése, amelynek legfőbb 
tárgya lesz a dr. Tüdős János főtitkár által 
előterjesztendő évi jelentés. Az idei közgyű­
lésnek tisztujitást is kell végezni, ami iránt 
mer cssk azért is nagyobb érdeklődés mu­
tatkozik, mert most fogja a kör betölteni a 
Dobieczki Sándor lemondásával megürese- 

. 6Syik alelnöki állást. A kör előzőleg 
meg vál:isz;mányi ülést tart junius 1-én, 
pénteken, amikor előkészítik a közgyűlés 
tőgyeit és javaslatot tesznek a tisztviselői
ÓS vála8ztmányi tagsági helyek betöltésre 
nérve.
„ ~ ^er* meKnyitás. Van szerencsém
V, ‘' e' közönség í-zives tudomására hozni, 

-Angoi királynő étterem kellemes
ul3v^k>rtjU f. hó 30 án azaz Szerdán 

ünnaÜai a®var* testvórek teljes zenekarával 
ró! lJe‘.yey«Jn megnyiom. Pontos kiszolgáiás- 
BfiP.„ielekz éf italokról gondoskodom. Hmer 

ltilan («Angol királynő“ stálloda.)
t, I ~ Nyíri a osapodár. A volt telj ha- 
ol V JrÄlyi biztos rokonának mondja ma­
rfűi J^saf Honvéd utca 141. az a.
lat*» l9gáay- hogy nem 6 osz-
k ‘ szuronyokkal az országgyűlést, 

tern inkább a fehér csulódek körül pró- 
ffvrf zi S7'9renos^ti sőt talán ő felsége ke- 
sarír 13 /jbbre l)ecsüli a konyha repedt 
RU|,U CJate83e *11 tik gyengédsn megnydvá- 
T sz i® ösmeretes a hírhedt
Cs , 1 aarahont huszár névrokona, mint 
ben . r ,°r^u’ ak' a konyhák illatos gőzé' 

P'roslő rózsák Giilbabája. De legutolsó

szerelmével megjárta. Eiesábitotta Tót Eszter 
Csapó utca 49. sz. a. lakó cukorka kofát, 
akivel együtt turbékolták a törvénytelen 
frigy természetességeit. De azután rá- 
uat a nagyszereink hölgyre a jeles férfiú. 
Igen ám, de a hölgy rugaszkodott a királyi 
biztos rokonához és nem akart tágítani tőle. 
A férfiú azonban tágasabbnak vélte h vilá­
got a Csapó-utói 49. sz. a. pelyhes fószkon 
kívül és durván szakított. Az éppen nem 
márványkeblü hölgy azonban borzul forralt 
és a nyílt utcán támadt a asapodár férfiúra, 
akit rózsás tenyereivel alaposan helyben ha 
gyott. A csapodár férfiú sem maradt adós 
és úgy meglazslakolta egykori szerelmét, 
hogy a rendőr is alig tudta elevenen ki­
szedni a körmei közül. Most a szerelmi ügy 
utolsó, méla akkordja dr Komióssy Pál 
rendőrfogai.mazó előtt fog lejátszódni.

~ Mitől öregszenek az asszonyok 
Egyik előkelő angol orvos nemrégen azt a 
véleményét nyilvánította, hogy egy asszony 
sem kezd időnek előtte megöregedni, ha nem 
a saját hibájából. Egy szép asszony, irja, 
harminc éves korában van siópségónek tel 
jében, mert a leányévek bájosságát még 
sem lehet másnak tekinteni, mint a jövő 
pompa kedves előjelének. Ha tehát egy asz- 
szony vonásai már a teljes kifejlődése előtt 
fáradtakká válnak, ennek csakis az illető 
életmódja lehet az oka. Nehezen megemészt­
hető étel, a frissítő testmozgás hiánya, a külső 
elhanyagolás rendesen a főoka ennek. A szép 
asszony nagyon is ügyeljen a leiki állapotára. 
Az ember vonásai évek során át rendesen 
megtartják azt a kifejezést, amely a leggyak­
rabban tükröződött rajtuk. Már pedig a ke­
mény arckifejezés soha sem szép. — Mig 
a belső megelégedettség, vidámság, a száj 
szögleteinek azt a bizonyos fölfelé haj 
lását okozza, a meiy oly rendkívül bájos. 
Jóságos tekintetű szem rendesen sokáig 
megtartja lágy, fiatal színezetét. Mint ezek­
ből látható, az angol orvos tanácsainak kő 
vetéléséhez talán még sem elég — amint ő 
mondja —- az erősakarat; valami más is kell
hozzá, amit nem oly könnyű elérni _ a
boldogság.

— Leszakította a gép az ujját Ma
délután a Péterfii-utcán levő Borsos-féle 
Kovács műhelyben súlyos kimenetelű sze­
rencsétlenség történt. Vonya Sándor kovács 
segéd a fúrógéppel dolgozott, miközben — 
még eddig kiderítetlen saját vigyázatlansága, 
avagy másnak a hibája következtében a 
gép elkapta jobb kezét és tőből leszakította 
kies ujját. A szerencséden fiatalembert sulyus 
sérülésével beszállították a közkórnázba.

— Nyugtázás. A srerb dalosok ellá­
tása fogadásának megváltása óimén Erőss 
Lajos 4 koronát, Saszíina Jenő 5 koronát, 
Aczél Géza 10 koronái voltak szívesek hoz­
zám eljuttatni, mit ez úttal itt is köszönet­
tel nyugtázok. Debrecen, 1906 május Csurku 
István r. b. titkár.

— Gyáralapitások Debrecenben.
Kőolajipar részvénytársaság cég alatt uj 
részénytársssttg alakult Debrecenben. Az 
alaptőke 200000 korona. A gyártelep Nyir- 
baktán lesz és az építéséi már meg is kezd­
ték. Az uj gyár már szeptemberben meg is 
kezdi működését. Borsy Lajos jómódú ke­
reskedő pedig gőzerőre berendezett cukorka 
gyárat létesít Debrecenben. A gyár még 
ez évben, körülbelül karácsony előtt, meg­
kezdi üzemét.

x Utazók és ügynökök fix fizetéssel 
és jutalékkal fölvételnek Schweitzer Testvé­
rek cégnél Debrecenben, Piac utca 56.

f 3tv X vJÓZSEF fényképészeti, 
festészeti és fény képnagyítás; műterme Piac- 
u.ca 44. dr. Ujfalussy ház Állandó fénykép- 
ral '+bana muU)rem kaPubejáratánál levő ki-

x Egy óriási bálna hal minden csont-
részét sikerült megszereznem, ugv hoav 
most a női mell fűzök készítéséhez a legki­
tűnőbb as lesont anyaggal rendelkezem Te 
kiméitől a nagy mennyiségre, abban a ked- 
vezö nemzetben vagyok, hogy minden elfogad- 
na tó árban es vezetésem alatt kss-itsoiek 
eredeti párisi és angol model után bármi 
lyen érzékeny alaknak megfelelő kénveímes 
mellfüzőt. a tisztelt höleyközönsé/ ezzel 
abba az előnyös helyzetbe jut, hogy nem 
lesz kénytelen más rósz rendszerű és szak­
értelem nélkül készített fűzőket viselni, a 
mely esetleg a női szerveseire könnyen káros 
hatású lehet. Nagy raktárt tartok kész tnell- 
fnzőkben 2 koronától feljebb. Jsvitásí a leg­
olcsóbban eszkőzíök. Szives bizalmat és 
pártfogást kér tisztelettel Golstein Karolina, 
Debrecen, B 6 piac, Lamprecht palota

X áfinca többé haj hallás. Kipróbált,
i0g;Obb szesz hajhullás ellen nz Tziz baj-
32A8ZLvKul".^rom heti haszaálat után a leg­
erősebb bajnullás tökéletesen megszűnik — 
Ulesósága miatt mindenki használódva Ars 
osak egy Korona. Kapható használati' utatti 
-.ássál Debrecenben. Szil ez Ferenc- ov* 
szertárában, Piac-utcán. J
gányzene ** *ran^ kávéházban minden este oi-

& nagyszdllősi bérgyilkosság.
(Saját tudósítónktól.)

— május 29.
A meggyilkolt Spitz Mór esetéről már 

hírt adtunk. Az ő édesatyja Francs'.kán 
szorgalmával és önmegtagadó életmódjával 
40 év alatt körülbelül egy millió korona 
vagyont szerzett és azt ezelőtt 80 évvel tel- 
jesen tehermentesen hagyta 8 gyermekére 
de rendezetlenül, végrendelet hátrahagyása 
nélkül. A 8 gyermek közül a meggyilkolt 
volt az egyetlen fiuörökös. Édesatyja már 
ezelőtt 25 évvel próbált az összeférhetetlen 
természetű egyetlen fiából rendes, komoly- 
életű embert csinálni azzal, hogy külön fel- 
szerelt és nevére telek könyveseit 60 holdas 
gazdasagot rendezett be neki; a szerencsét­
len fiú azonban azt teljesen elhanyagolta 
és inkább járt bíróágtól bírósághoz perJni’ 
8 bár önmagától a legszerényebb élelmeit 
is megtagadta, a legnagyobb pénzáldozatot 
sem sajnálta pereinek sikereeitése érdekében.

Ez volt az 6 eleme. Képes volt őrült 
medon csaknem vagyontalan embereknek is 
40-50 korona váltók ölcsönőket. zdri és egv 
nulla hozátótolével 400-500 koronára hami­
sítani. I.yasmiért aztán ezelőtt 3 évvel két 
é,i fegyházra ítélték s még a fegyházböl i, 
folytatta a pereakedést. Így örököstársaival 
sem akart osztályos egyezségre lépni s tér 
mószetes. hogy a hagyatéki vasyon a 8 évi 
bura von» után évről évre pusalult, mert 
csaknem gazdátlan volt.

Meggyilkoltatása, gyanús körülmények 
között ment végbe. Már hónapok ó a fi.L. 

muzíettek, hogy életére törnek, sőt meg js 
nevezték azokat, a kik tényleg hónaook óta 
valóságos haj tó vadászatot rendeztek ‘ rá 4 
mi a bűnesetet megdöbbentőbbé teszi az 
hogy a bérgviikosságot rendező Dávid 
Márton nevű kiskupányi tönkrement *n da: 
kodé Adolf nevű 20-22 éves, ,ebé? né, 
kiskorú fiat is belevonta a gyilkosok szövet 
kezeiébe. u'et

A nyomc^ti adatok kétségtelenné tet­
ték. hogy Dávidék azon ürügy alatt, hogy 
egy tuskupányba kósáitendő okmányért 30
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ko cnát fog kapni, Dávid Adolf május 16-án 
este íél 9 órakor a szekercei megállóhelyig 
vonaton, onnan pádig a kincstári kőbányán 
keresztü', mert szekérút nem is vezet ott, 
gyalof ment vele Kiskupány feló és egy 
holt Tisza ág melletti elhagya ott helyen a 
bérgyilkosok már vártak rá ott s meg is 
ölték.

Dávid Adolf nem ment onnan tovább 
haza kiskupányba, hanem a kőbányán ke­
resztül visszament Nagyszőlősre s mert va­
lami félelem vett rajta erőt, két bányamun­
kása 1 találkozva, ezekkel kisértetie el ma 
gá: 11 órakor a kőbányán kívül elvonuló 
országúiig, mindegyiknek 1—1 koronát ad 
ván Édesatvjáról pedig az eddigi nyom ozat 
mesállaoitotta, hogy a gyilkosság napján 
Fried L. bérkocsiján Magy«rkomjátra ment ; 
a kocsit a község előtti dombtetőn hagy­
ván, gyalog ment kerülte meg a községet 
és a község másik végén lakó Kreismann 
Simonhoz tért be. Rövid idő múlva ezzel 
együtt ment át a közeli Kiscsongva község 
ben lakó Barger Áronhoz s ezután onnan 
már hárman mentek vissza kerülő utón a 
kocsihoz, mely őket Nagyszőlős alá hoztc.

Itt leszáliottak és Kiskupányba men­
tek, ahonnan este, ellenkező irányból a kő­
bánya felé vezető gyaloguton a bűntett szín­
helyére mentek. Kreismann Simon és Ber­
ger Áron azófa eltűntek A fogva lévő Dá­
vid Márton és Adolf nevű fia konokul ta­
gadnak, Annyi kétségtelen adat és körül­
mény sz 1 azonban bünö=<?égnk mellett, 
hogy nemcsak ők, hanem a többi bűntár­
sak is esküdtszék elé lesznek állíthatók.

fÖPTén^kexés.

Gyilkosság! kísérlet.

Merénylő kocsis. 

Lövés az éjszakában.

Esküdtszéki főtárgy áfás

(Saját tudósítónktól.)

TAflUJtTCII,

Sztrájk Nagykikindán.
Nagykikinda, május 29. A sztrájk 

egyre tart. A sztrájkolok száma 4500. 
A sztrájktanyák holnapi feloszlatására 
nagyszámú katonaságot vezényeltek ki. 
Nyolc zavargót elitéltek.

Az nj királyné.
Budapest, május 29. Madridból jelen­

tik : Ma fogadta battwnbergi Ena hercegnő a 
szená'usnak s kamarának küldöttségét, a 
mely alkalommal Panaleja a következő fel­
iratot olvasta fel:

— Ha a nemzetnek kellett volna ki­
rálynét választani, ugyanazt választotta 
volna, mint a király. Alfonz király a jó 
fiúnak és testvérnek mintaképe volt és ez 
fe jogosít bennünket arra a reményre, hogy 
a jó férjnek is mintaképe lesz. Minden 
erőnkkel arra fogunk tö-ekedni, hogy a ki­
rálynénak sohse se kelljen megbánnia, hogy 
elhagyta régi hazáját.

Budapesti gabonatőzsde.
(Déli zárlat.)

Budapest, május 29.
Buzükinálat és vétetkedv mérsékelt. 

Kedvező irányzat mellett 25,000 méíermázsa 
került forgalomba tartott árakon. Égyébb 
gaoonanemek változatlanok. Idő derült.

Búza áprilisra 15.84—00.
Búza májusra 15.74—76.

„ októberre —.--------- .
Rozs áprilisra 12 88—90.

„ májusra 17 40— 00.
Zab áprilisra 13.04 - 06.

* októberre 13 08-00.
Tengeri májúéra 13.26—28.

, júliusra —.----------.
Repce augusztusra 28.50—70.

— május 29.

Rabviselt, kipróbált gonosztevő állott 
ma az esküd bíróság előtt Macik Mihály 54 
éves cse.édember személyében, életének ja 
varészét tömlőében töltött javíthatatlan vén 
gonosz csont, olyan, akin nem igen változ­
tat már a törvény szigora, aki nem keve­
sebb, mint huszonnégy esztendőt ült kü­
lönféle bűncselekményekért Vácon és Haván. 
Szándékos emberölés kísérletének bűntetté­
ért került Isten tudja hányadszor a törvény 
elé. Az a bűne, hogy nem sokkal a fegy- 
házból való kiszabadulása után ez év már­
cius hó 14 ón merényletet követett el a 
gazdája fia ellen, akit — mert valami össze­
tűzésből kifolyólag bántalmazta — bosszú 
játol ösztönözve éjnek idején fegyverrel rá­
lesett agyon akart lőni.

Ugyanis a vén törzsfegyenc a tavasz- 
szal itt szolgált Debrecenben Oláb András 
Árpádtéri gazdálkodónál mint kocsis. Mind- 
ö»sze azonban csak; pár hónapig Szolgálati 
ideje alatt, hogy bogynem megsejtette, hegy 
a gazdája fia, Oláh József gépészsegéd ősze 
szűrte a levet a háznál alkalmazott gazdasz- 
szonnyal, amit fűnek-fának elbeszélt, min­
denfelé hirdetett. Ezt megtudta a fiatal Oláh, 
akit a dolog annyira felbosszantott, hogy ha­
ragjában neki esett és arcul verte.

A bántalmazás halálos gyűlölettel töl 
tőtte el az öreg gonosztevőt. Véres bosszút 
forralt a fiatalember ellen. Elhatározta, hogy 
megöli. Az esetet követő nap estéjén Oláh 
József távol volt hazulról s megtudta, hogy 
csak későn fog hazatérni, magához vette a 
gazdája kétcsöves vadászfegyverét, lesbe állt 
a Csapó-utca végén levő Herman- féle korcsma 
mellett egy sötét zugba és mikor a fiatalem­
ber hazafelé tartott rálőtt. A lövés azonban 
célt tévesztett és még mielőtt ideje lehetett 
volna a fegyvert másodszor használni, ártal­
matlanná tették.

Nyomban letartóztatták és azóta vizs­
gálati fogságban ült. A kir. ügyészség vá­
dat emelt ellene és ügye ma az esküdtszék 
elő került.

A tárgyaláson dr. Szűcs Miklós tör­
vényszéki elnök elnökölt. Szavazó bírák dr. 
Oláh Miklós és dr. Tóth Aurél voltak. A 
vádat dr. Udvarhelyi Dezső ügyész képvi­
selte, a védelmet dr. Kovács Péter ügyvád 
látta el.

Kisorsolt rendes esküdtek : Aszódi 
Mór, Fábry László, Végh Sándor, Jobbágy 
Ferenc. Bsgi József, Rickl Antal, Csikes 
Sándor, Borús Imre, Bignió Albsrt, Antal 
Vince, Loós János, dr. Urvay Béla. Pótes­
küdtek : Faragó András, Kohn Henrik.

Moczik Mihály töredelmesen beismerte 
tettét, dn azzal védekezett, hogy ittaságában 
követte azt el. Nagyon el volt keseredne a 
bántalmazás miatt ás egész nap ivott a 
korcsmában. V állomását a beidézett tanuk 
valamennyien megerőshettóL

A bizonyító eljárás a kora délutáni 
órákban befejeződött és a perbeszédek is ha­
marosan véget értek, úgy hogy az est fo­
lyamán az Ítélethozatal is megtörtént. A 
törvényszék az esküdtek verdiktje alapján 
erős felindulásban elkövetett emberölés bűn­
tettének kísérletében mondotta ki bűnösnek 
a vádlottat és 10 hónapi börtönre ítélte.

Sxexkesitői-posta.
»A jövő politikája„M eginti tulipán1. 

Egymásután közöljük.
Hü olvasó. Un az ellen panaszkodik s bennün­

ket kér, hogy tennénk valamit, hogy a debreceni 
piac ne legyen oly drága, mert mint mondja, egy 
liter cseresznye 40 fi lér, 4 tojás £0 fillér, a hus- 
nemüek pedig oly árat értek el, hogy ehez szegény 
embernek hozzáju ni lehetetlenség. Nemcsak a piaci 
árák szöktek fel, de a munkásbér még tetemesebb ■ 
például az építkezésnél, úgy hogy házat építeni ma­
napság már csak gazdag embereknek kedvtelése lesz. 
Mi ez állapotokon nem segíthetünk, sem tanácsot 
nem adhatunk. Haladunk a korral, mely hatalmas 
erővel tör előre s mig egyrészt épit, másrészt azon­
ban rendkívüli anyagi károkat okoz. Jó és roszsz 
egymás melleit haladva versenyez, hogy melyik 
lesz győztes, az a kifejtett erő mennyiségétől függ. 
Mindenesetre oly problémák előtt á.l az emberiség, 
melyeknek megoldása most a kérdések kérdése.

1 A. J. (Máremarossziget.) Régóta nél-
I külözzük sorait, ottani események a mi közönségün­

ket nem érdeklik. A mint ott nagy versenyzés és 
viszály egyes családok közt és a társadalomban, az 
itt is igy div k, sőt itt még fobozott-.bb mértékben. 
A társaság itt is ezer és ezer csoportra oszlik, úgy 
hogy ma holntp az ember még az ismerősével sem 
mer találkozni, fél tőle, mint valami ellenségtől. A 
A modern irigy, önző kornak ez a kifolyása. így 
aztán ne csudálkozzun'r, ha társadalmunk teljesen 
szétzülíik.

Ingatlanok forgalma
Debrecenben.

Kis Gábor és neje Major Juliánná ve­
szik a debreceni 134 sztjkvben foglalt Kígyó 
utca 7 számú házat özv. Cseresznyés Fe- 
retená és társaitól 4400 kor.

Földes! István veszi a debreceni 305 
sztjkvben foglalt Csillag utca 29. sz. házat 
özv. Szabó Lajosné Bajnok Sára és társaitól 
4300 koronáért.

Marsaiké János és neje Csath Juliá-na 
veszik a debreceni 1841 sztjsvben foglalt 576 
négyszögöl hatvan utcai kerti szőlőt özv. 
Fényes Gvörgynétől 2000 koronáért.

Takács Fererc és neje Kecskés Zsu­
zsámé ves.ik a debreceni 711S sztjkvben 
foglalt 100 négyszögöl majorsági földet Tüdőé 
András és nejétől 2400 kor.

Ekli József és neje Kóki Róza veszik 
a debreceni 3477 sztjkvben foglalt 1 hold 
280 négyszögöl majorsági földet Lovász Já 
nőstől 6000 sor

Molnár József és neje Kovács Juliánná 
veszik a debreceni 5636 sztjkvben foglalt 
Veres utca 25 sz. há at Szarvas Péter és 
neje Árvay Jujiácnátcl 5000 kor.

Schvartz Á on és neje Fi eb bein Kata­
lin veszik a debreceni 277.0 sz jkvbeu foglalt 
Szív utc: 4 sz. ház t Nagy János és neje 
Bodnár Erzsébettől 10000 kor.

Dónáth Ferenci 4 Szikszay Ersébat 
veszi a debreceni 7098 sztjkbvben fog alt 
Nap-utca 16 sz. házat Steinacker Violától 
17050 koronáért.

Fülép József é" n je Maiki Mária ve­
szik a debreceni 6375 sztjkvben foglalt 
Paosirt - utca 16 a. há, at Dadny Lajos és 
társaitól 9000 koronáért.

Tikos Istvánná Szakái Juliánná veszik 
a debreceni 5750 sztjkvben foglalt Darabos- 
utca 13 sz. házat Kolath Teréz Koarád 
Lás-’ómU i! 9200 koronáért.
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Állam vasutak

Debrecenből indul i

Budapest — Nagyvárad felé — 
Budapest — Nagyvárad felé — 
Szatmár — M.-Sziget felé — 
Csak Szatmárig (gyorsvonat, 
Csak Szalmáiig teher v. sz. az, 
Szatmár—M.-Sziget i. (gyorsv.; 
Miskolc—Kassa felé — — — 
Miskolc—Kassa felé — — — 
Szerencs—S.-A.-Ujhely Kassa i 

m, á. vasútié 
vásártérré! 
m. á. vasúttól 
vásártérről 
m. á. vasúttól 
vásártérről — 
ni. á. vasúttól 
vásártérről 
m. á. vasúttól 
vásártérről

H.Böszörmény 
B.-Sz.- Mihály 

felé

IT.-Abony felé m. á. vasúttól 
F.-Abony felé vásártérről — 
O.-Kócs—Polgár felé m.á. v.-tól 
O.-Kócs—Polgár felé vásártéréi 
Derecske—N.-Léta felé — — 
Derecske—N.-Lóta felé — —

dpestre érkezik i
A reggel 8 6.57 p.-kor ind. gy. v. 
A déli 12ó. 05 p.-kor ind’ sz. v. 
Az este 10 ó. 81.-kor. ind. sz. v. 
A d. u. 4 ó. 46 p.-kor ind. sz. v.

Budapestről Deb­
recenbe indul I

Ä d. u. 12 ó. 4 p.kor őrk, gy. v. 
A d. u. 8 6. 29 p.-koi órk. sz. v. 
Az esto 6 6. 29 p.-kor érk.gy. v. 
iz éjjeli ó. 24 p.-kor órk. sz. v. 
(P.-hadányig gy. v. átszállással)

Debrecenbe 
érkezik i

Budapest felől (sznmélyvénát 
Budapest—Nagyvárad f. gyorv 
Budapest—Nagyvárad felől — 
Budapest—Nagyvárad felől — 
Csak P.-Ladánytól — — — 
Csak Szatmár felől — — 
Szatmár—M .-Szigetről — — 
Csak M:-8zigetról — — — —
Szatmár felől-------— — —
Kassa—Miskolc felől — — — 
Kassa —S.-A.-Ujhely--Szerencs

B.-Óz.-Mihály 
B-Böszöraény 

felől

vásártérre — 
mávasuthoz 
vásártérre — 
mávasuthoz 
vásártérre — 
mávasuthoz

P.-Abony felől vásártérre — 
K-Abony felől m. á. vasúthoz 
v.-Kócs—Polgár felől vés. tér. 
jJ.-Kocs Polgárfelől máv.-hoz
berocake-Nagy-Lóta felől - 
í^erecske — Nagy-Léta felől —

ló 1-től.

óra= EH5
I d. u. 4 30

reggel. 8 57
d. u, 3 80
este 10 35

1 d. u. 4 —

1 d. u, 6 56
este 8 24
d. u. 12 11

reggel 8 61
este 7 22

d. u. 4 25
í reggel 0 36

reggel 5 44
d, o. 8 09
d. e. 8 16
d. u. 11 11
d. u. 11 20
d. u. 4 34
d. u. 4 47
este \ —

oste 7 07
reggel 4 35
reggel 4 58
d. u. 4 66
d. u. 6 16

reggel 9 35
d, u. 4 61

d. u. 1 50
este 6 40

reggel 6 46
este 9 85

[ reggel 7 25
reggel 9 —

d. u. 2 35
este 7 —

1 este 9 15

d. u. 8 29
este 6 48
éjjel 2 24
d. u. 3 29

reggel 7 46
regiről 8 46
d. u. 4 12
este 10 11
este 6 40
este 8 19

d. e. 1.1 81

1 reggel 7 33
d. e. 7 40

f ee te 6 22
eme 6 28

1 d. u. 3 29
i d, u. 3 35

d. u. 7 44
d. u. 7 54

í| röggel 6 ! 25
reggel 0 35
reggel 7 15
d. u.

1
3 13

Tatást! és nyári idény 1906. étre. =
I£í22£ BBÜNNI SZÖVETEK. \
Egy szelvény ára 3*10 mtr. ( k 7 —, s —, io.-jóC I ’•

,teljes férfiöl-( K 12-, 14-jobb (ígJL í
Sán /. eQendÖ (kabát- ( K 16 -, 18 - finom ( « | \
nadrág és mellény) csak(K II- legfinomabb ( t
laminTf'ru1!-' íokpto szalon öltönyre K. 20 —, va- íj
gaTstb V'Z,zVÍ!tek' tur'8^a-loden, selyem-kan- ? 
K rn stb., gyári árban az elismert szolid posztó-

gyári raktár által P

Siegel-Imhof, BRONN.
fe'lelőíaánM60 éM fér!nentve Wintaszerlnti szállításért ? 
liárulnak * vállalok. A m»g invevőre óriási előnyök

’ “°Ky szöveteit fenti régnél közvetlen ■ 
íyári piacon rendelheti.

I hU*-SinabAA-ZP>V»«-A1 nH—la’TMPV.vrtcrirtY, gw*

Csikes Ernő térti szabó
DB 3» B ÖZE S, Főtér 58. sz. Bank palota.

Úri, polgári, katonai, papi és mindenféle 
egyenruhák a legújabb divat 
szerint készítettnek. — Dús raktár 
bel és külföldi szövetekből.

Vidéki megrendeléseket gryorsan eszközöl
nn'iYifiídftWfifiij

■X'Jsaix-irx&Kpa:y.*^^#neomwijBstvzx-vnmeuAK-csaMi
MAYFART PH. és Tsa. 

szabadalmazott =

önműködő „Syphoniá“-ja 
a legjobb permetezőmégis

szöllöknelfr komlós űltetVsnyel^ijek, gpmölcsfa-kánisitók kiirtásává.
levélbetegségek ellen való védekezésre, a szegecs és tor- 

máncs stb. megsemmisítésére.

fh?Jdw*?atÓ é® kocsira terelt permetezők 10. 15,60 és 100 litei 
lolyadek szamara petroleum keverö-készülókkel rágj' anélkül.

Tessék ábrázolatot és leírást kérni a cégtől

MAYFA UTH PH. és Tsa.
gépgyárak, különleges gyár borsajtók és gyű melon értékesítő gépek

számára
Több mint 56 ) arany,- ezüst éremmel stb. kitüntetve.

Bécs Iljl, Xa.borstra.sse 71.
Kimerítő kepes árjegyzékek ingyen. — Képviselők és viszontelárusitók kívántainak.

Klimatikus

gyógyfürdő. GLEICHBNBERG í”ymÉ»v?
(Stájerország.)

aesrororr H «asss’oaawwsRV'-»

Gyógyjavallatok : Lég<ősz.-rvek hurutus bajai 
(Asztma, Emphysem) az emésztési szervek, 
sziv-izmok megbetegedésénél, idegbajoknál stb.

Gyógyeazközök: Iuhalációs therepia, pneumatikus 
kamarák, hidegvizgyógyintézet, széns ivas fürdők, 
Fangó-gyógymód stb. stb.

Gyógyforások; Konstantin-, Emma-forrás, Szent- 
János-kut, Remete-forrás.

Kimerito képes prospektussal szolgál, lakás és koosimegrendelésckct elfogad a Fürdőig a zgatós ág.

J<srföK kiülfetésc alkalmából figyelembe 
ajánlom, nagy készletemet szép szőnyeg 
és virágzó növényekből olcsó árban.

Paczelt János
Debrecen, Koseuth-utca.

x
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Csak

Seile és Kary
■ T?-^W3555&&M!&S& 
* •
g^e

I ^

legjobb

tisztitó-szerét
vásároljuk minden finom lábelire.
Sárga és Fekete.

Kiváltképen ajánlatos,
Bxcalf, Oskaria, Cheranx és Lakk-lábbelikre.

Becs, XIII.
50 évi siker.

ESZÉKI

arkenocs
ÉS ESZÉKI

Szalvator
szappan

Eltávolítja a szeplőt. májfoltot és a bőr 
összes tisztátalangagát.

Valódi csakis a

DIENES J-C.
„Szalvétor“ grvótrytán'.ból.

ESZÉKEN, Felsövároa.
1 tégely eszéki arckenőcs ára 70 fill, és 1 kor. 
1 drb. Szul' á or szappan ára 1 kor,
1 tégely kézi pasz a ára 1 kor 20 fill.
Lyd n rizspor kis toboz 1 k. nagy doboi 2 kor.
Ezen cikse’i mentek minden ártalmas alkatrészekből 
és megfelelnek tökéletesen a 71,012. sz. B. m rendeletnek.

Főraktár : Budapesten
török József

gyógyszerésznél,
VL Kiräly-u. 12 és Andráaay-ut 29 ss

' Vl>

S|:i

!ii

' O íFÍJL^I 3 vi

í
I A i

8 síi:»

■

í ^'Udjegy:

á Lir.iment Capsid comp.,
fl »-"-rpay- FsÍí • ExiiP.lkr piiÉlta

;y .-•,ii4n«k Uxonyidt Mzúter, *e!y 
--Cv1 !Vt- miül 36 év éta kgjebb ßjiMon'. 
ü.'í.'i&pító üEorack bitoa-yult kSsxvéuysét,

■ 5. meghütéeekaél lod*r<.:6Va-- épj/u ’«Móniivá.
i'tg: • lmez>t-'a. ttiMny hamtótYányól

■ .'5. ivÍ3iir;íia.,ior óvBtoáat legyünk < 
■■■’’ atyeu ftvogot fagaiijnnk el, a mely : 

y“ védjogj-gyaí es e Richter oiéy 
.sí... ii. ellátott dóimba van osoítiagoha 

iio äv^ekbea 80 ÍU#r, í kor. 40 t í; 
? boroaíi és dgyazóh-íii miodets gyígy . >» i-apcaté, - m&Ws: Ttríi. 
• »»i gyégyi4«6a*ti. ffílipí Mc:.

* KZciaito- (Tyégfiizsrlxra
.. . , Wo? or •' V-j- oa»«, Prírr... a-

aS ■ j*-"seea* em. K
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ErdőbéoyHíyógyfürdö.
Zemlénvármegyében. — Tokaj hegyalján.

Szél és pormentes erdős völgykatianban 227 m. tengeri szin feletti magasságban.
Fürdőidény : ftfflájus 24-től Szeptember 15-ig.

Vize kitűnő hatású, gazdag vas- és timsó tartalmánál fogva: a női be­
tegségekben, sápkórban, idegbániaimakban, rheum at ikus és köszvényes bántal- 
makbaa szenvedőknél.

Kivi ló kiinatikus gyógyhely a légzőszervi és különösen maralikus ba­
jokban szenvedők részére

Pos’a f s táviró állomás Erdőbénye. Táviratok telefonon adatnak át a 
fürdőtelepre es telepről. — Posta küldemények naponkint egyszer szállíttatnak 
ki a tel pre és telepről.

Vendéglős Bock Imre Sátoraljaújhelyből, a kinél kitűnő és jutányos 
étkezés és kifog stalan kiszolgalat leibe ő.

KiiPn izraelita vendéglő és jó vendéglős.
Állandóan a telep n lakó fürdőorvos Dr. Asztalos Kálmán Erdőbényéről.
V> su i állomás: személyvoaatokho’ „Erdőbénye- fürdő“ megállóhely; — 

gyorsvonatodhoz „Liszka—Telcsva1- állomás, a honnan és a hova hatóságilag 
megállapított sz-ilitási tarifa mellett, bérkocsi közlekedés van berendezve.

A fürdő házilag van kezelve
Fürdő leírást kívánatra küld a fürdőigazgatóság.

-yíOiUvysetó2v-."jia

e-r-v-ny *-i«s-vx

Hirdetések jutányos áron felvétetnek.
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A legtöbb tüzesetek a nyári idénybe a esnek.
Ha minden háznál, üzlethelyiségben, műhelyben 

szállodákban csak egy
„M i n i m a x“

tűzoltó készülék volna, nagy tűzkárok lennének el­
kerülhetők.

Minimal szab. tűzoltó készülékek egyedüli 
raktára
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MINIMA 221.

ÄJ7 SEflálURCZKElOCS.
mely as arczot tisztítja, fehérít! és bársoay patává teszi.

linden ártalmas alkatrész nélkül!

Egy tégely ára 
11 kor. 4 fiilé r.

Egy kis tégely 
ára 70 fillér.

52Ä*OX»2tL*Afr, r-.AVjgDU'MKSTKCl-1'':

SaraiVsxappau. t Kisttas tóin«« «nappe- Seraü-puder, Kiváló finom nrospor
> nők a konSos hassná- három szi íben, fehér, rózsa és orém 

Epe-szappaa. . 1 dobo. ír. 1 koron..
Serail-créme. nappali használatra, Ssserall-szájvls. A legjobb szájvíz.

Kapható: dr. Rothschnek V. Emil, Mihalovics István, Tóth 
Béla, Füleky Pál, Muraközi László, Balázs Ödön gyógyszerész

uraknál, valamint Jósa éa Jóna urak droguerájában. «
Továbbá a bészitőné! KCZSUTáI MÁTYÁS gyógyszertárában g

^Aradön azabadeág tér, valamint mindon más gyógyszertárban

Dvbffff’n, '^rsp-tptt L ' "■ Jőke f 1:önyvnyomdájábac.
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